



中共延安市委机关报 国内统一连续出版物号 CN 61-0004 延安日报社出版  
2024年6月4日 星期二 甲辰年四月廿八 今日八版  
总第16256期 1950年4月10日创刊 延安新闻网:www.yanews.cn



★扫码刊登各类广告★

遗失声明 注销公告  
即扫即办 价格从优



## 为您服务

地址: 延安市宝塔区南大街新闻大厦 联系电话: 8226222

### 习近平致信祝贺中国工程院建院30周年强调

# 发挥国家战略科技力量作用 为实现高水平科技自立自强建设世界科技强国作出新的更大贡献

## 丁薛祥出席院士座谈会并讲话

据新华社北京6月3日电 在中国工程院建院30周年之际,中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平发来贺信,代表党中央致以热烈祝贺,向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候,贺信全文如下:

值此中国工程院建院30周年之际,我代表党中央,向你们致以热烈祝贺!向全院院士和广大工程科技工作者致以诚挚问候!

30年来,在党的坚强领导下,中国工程院团结凝聚院士和广大工程科技工作者,大力推动工程科技发展,不断攻克科技难关,建设大国工程,铸造国之重器,为推动我国工程科技创新进步、

促进经济社会高质量发展作出了重要贡献。

工程科技是推动人类社会发展的引擎。希望中国工程院在新的起点上,发挥国家战略科技力量作用,弘扬科学家精神,引领工程科技创新,加快突破关键核心技术,强化国家高端智库职能,为实现高水平科技自立自强、建设世界科技强国作出新的更大贡献。

习近平

2024年6月3日

3日上午,中国工程院在京举行“践行工

程科技使命 推进科技强国建设”院士座谈会。中共中央政治局常委、国务院副总理丁薛祥出席会议,宣读习近平贺信并讲话。

丁薛祥在讲话中指出,中国工程院成立30年来,坚决贯彻党中央和国务院决策部署,大力推动工程科技发展,汇聚一流创新人才,产出一流科技成果,贡献一流咨询建议,打造一流学术平台,在国家发展进步中发挥了重要作用。

丁薛祥强调,在新时代新征程上,中国工程院要牢记建院初心、传承光荣传统,在学习贯彻习近平总书记重要指示精神和、为高

水平科技自立自强而奋斗的进程中争当排头兵。要当国家战略科技力量的排头兵,牢牢把握新一轮科技革命和产业变革的战略机遇,奋力抢占科技制高点。要当工程科技创新的排头兵,解决好重大工程科技问题,推进科技创新成果产业化应用,更好服务新质生产力发展。要当突破关键核心技术的排头兵,从国家急需和长远需求出发,加强“卡脖子”技术攻关,力争在重要领域取得更多原创性突破。要当国家高端智库建设的排头兵,紧紧围绕具有战略性方向性全局性的重大问题,加强前瞻性、针对性、储备

性战略研究,支撑党和国家决策。丁薛祥希望广大工程院院士带头大力弘扬科学家精神,把人生理想融入国家和民族的事业中,深怀爱国之心、秉持报国壮志、勇攀科技高峰,不负党和人民的殷切期望。

座谈会上,中国工程院负责人和院士代表作了发言。

中国工程院成立于1994年6月3日。30年来,中国工程院牢记中国工程科技界最高学术机构职责使命,聚力科技创新、汇聚领军人才、建设高端智库、坚持学术引领,取得了一系列重大成果。

## 在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

# 邢善萍到延安照金马栏接受革命传统教育

本报讯 近日,省委副书记邢善萍到延安、照金、马栏瞻仰革命纪念馆,重温红色历史,缅怀革命先烈,接受革命思想和革命精神的教育洗礼。

在革命圣地延安,邢善萍先后到延安革命纪念馆、杨家岭革命旧址、枣园革命旧址,参观《伟大历程——中共中央在延安十三年历史陈列》,瞻仰中共七大遗址、毛泽东等老一辈革命家故居,重温党

中央在延安时期的峥嵘岁月,缅怀老一辈革命家的丰功伟绩;前往延川县文安驿镇梁家河村,参观村史馆、知青旧居,实地感悟习近平总书记当年一心为群众办实事的真挚情怀。在铜川市耀州区照金镇,邢善萍参观陕甘边革命根据地照金纪念馆、薛家寨革命旧址、陈家坡会议旧址,学习感悟照金精神。在旬邑县马栏革命旧址,邢善萍瞻仰马栏革命纪念

碑、纪念馆,参观关中地委旧址,追忆关中分区军民浴血奋战的光辉历史。邢善萍在学习瞻仰中表示,要深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和习近平总书记历次来陕考察重要讲话重要指示,不断提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,增强坚定拥护“两个确立”、坚决做到“两个维护”的政治自觉、思想自觉、行动自觉。要以伟大

建党精神和延安精神滋养初心、淬炼灵魂,坚持人民至上、站稳人民立场,结合开展党纪学习教育,持续加强党性修养和党性锻炼,始终保持共产党人的政治本色。要牢记嘱托、感恩奋进,低调务实不张扬、埋头苦干,只争朝夕、真抓实干,为在中国式现代化建设中谱写陕西新篇、争做西部示范而不懈奋斗。(来源:《陕西日报》)

## 市委召开常委会会议

# 深入学习贯彻习近平总书记重要讲话精神 研究部署就业“四好农村路”建设和公安等工作

### 蒿慧杰主持会议

本报讯 (记者 刘彦 刘振振) 6月3日,市委召开常委会会议,深入学习贯彻5月27日中央政治局会议精神和习近平总书记在中央政治局第十四次集体学习时、在山东考察时的重要讲话,对进一步做好“四好农村路”建设作出的重要指示,传达学习贯彻全国公安工作会议精神,研究部署就业“四好农村路”建设和公安等工作。省委常委、市委书记蒿慧杰主持会议。

会议强调,要完整准确全面贯彻新发展理念,认真落实国家区域协调发展战略和区域重大战略,坚持创新驱动发展,因地制宜发展新质生产力,加强现代化交通基础设施体系建设,协同推进生态环境保护和绿色低碳发展,着力提升粮食能源资源保障能力,扎实推进城乡融合发展,努力为谱写陕西新篇、争做西部示范增

新光、添浓彩。要深刻领会习近平总书记关于金融工作的重要论述和关于防范化解金融风险的重要要求,坚持失责必问、问责必严,落实好各项金融监管措施,有效防范化解金融风险,坚决守住不发生区域性系统性金融风险的底线。

会议强调,要把学习贯彻习近平总书记重要讲话与历次来陕考察重要讲话重要指示结合起来,进一步深化认识、强化领导、细化措施、优化机制,推动新时代延安加快中国式现代化建设“一六四”工作布局突破起步。要坚持创新驱动,推动产业链创新链深度融合,持续壮大产业链群。要深化改革开放,增强现代化建设的动力活力。要强化城乡融合,推动新型城镇化建设,大力发展县域经济,促进乡村全面振兴。要坚定文化自信,聚焦传承和

保护大力发展文旅产业。要守牢安全底线,不断提升本质安全水平,保障高质量发展。要加强党的领导,扎实开展党纪学习教育,巩固拓展主题教育成果,重拳整治群众身边腐败问题和不正之风,切实整治形式主义、官僚主义为基层减负,激励党员干部担当作为、干事创业。

会议强调,要深刻把握新时代新征程就业工作的新定位、新使命,坚持把就业作为民生之本,努力创造更多高质量就业岗位,大力支持重点群体就业创业,全面提升劳动者就业创业能力,深化就业体制机制改革,进一步完善就业供需对接机制,引导全社会以择业新观念打开就业新天地,切实保障劳动者合法权益,持续促进就业质的有效提升和量的合理增长,更好实现高质量充分就业。

会议强调,要着眼推进乡村振兴,深化农村公路养护体制改革,加大财政投入力度,实施好新一轮农村公路提升行动,着力扩大路网覆盖范围、通达深度,提升管理养护和质量安全水平,推动我市“四好农村路”高质量发展,让致富路、幸福路、连心路、振兴路越走越宽。

会议强调,全市公安系统要牢牢把握新征程公安工作的前进方向,坚持政治建警、改革强警、科技兴警、从严治警,坚决扛牢新时代使命任务,全力以赴防风险、保安全、护稳定、促发展,着力锻造一支党中央放心、人民群众满意的忠诚干净担当过硬公安铁军,不断开创我市公安工作现代化新局面。

会议还研究了部分县行政区划变更、部分市直部门单位党组调整等事项。

## 五支队伍同步进行 设备技术全面提升

### 我市以宝塔区为试点高标准开展第四次全国文物普查

本报讯 (记者 白雪 李勇锐) 第四次全国文物普查工作开展以来,我市率先以宝塔区为试点,高标准、高质量开展文物普查工作,确保普查数据真实准确、完整规范。连日来,延安市第四次全国文物普查队在宝塔区各乡(街道)深入开展不可移动文物实地普查。在李渠镇高家沟村南1000米的山桃岭文物点,普查五队发现了一处白灰墙面。

“这个白灰面一层长约5米,能看到夹砂的灰陶,上面的纹饰是绳纹。

通过纹饰,我们可以准确判断出它属于龙山时期,和芦山岭遗址是同一时期。”普查五队队员加龙说。与第三次全国文物普查相比,第四次全国文物普查在设备和技术方面有了很大提升,基础数据要求也更高。“国家开发了数据采集系统,我们通过手机端采集数据和客户端配合使用。在现场,当我们拍摄一张经纬度坐标的照片时,先通过无人机拍摄全景,用RTK载波相位差分技术测定遗址的范围,最终实现文物保

护与国土空间规划“一张图”,为后续相关工作的开展提供基础资料。”五队队员郭永良说。

据了解,延安市第三次全国文物普查登记点共8545处,其中宝塔区有963处。第四次全国文物普查工作于5月9日率先在宝塔区试点启动,我市共派出30名队员,组成5支队伍和一支数据核查队伍,分别在宝塔街道、蟠龙、河庄坪、南泥湾等乡镇(街道)同步进行普查。

“我们这次主要负责冯庄乡、川

口镇和李渠镇的普查工作,总共有144处复查点,截至目前已经完成了71个复查点的复查工作和2个新发现点的普查工作。”五队队长何宁说。

记者了解到,2023年11月,国务院印发了《关于开展第四次全国文物普查的通知》,定于2023年11月起开展第四次全国文物普查,到2026年6月结束,普查标准时点为2024年4月30日。这是我国时隔16年再次启动文物普查,也是“十四五”期间最大规模的文物保护行动。

餐饮业是促消费、惠民生、稳就业的重点领域。近年来,随着扩大消费政策推动、旅游市场持续复苏,延安新区餐饮业持续激发活力,发展势头强劲。如今,弥漫烟火气息的新区已然成为延安新的美食名片,吸引着越来越多的人将目光投向这里,见证延安经济的稳步发展。

### 老字号要引领新发展

4月21日,2024延安新区马拉松赛的成功举行,再一次引发了“延安热”。酸菜面、延安沾沾等延安特色美食为赛事补给,也成为各个社交平台热议的焦点。

“我们当天送出了1万多份酸菜面小面。”坐在新区福仁巷川云酸菜面的外摆桌边,创始人邱月均向记者谈起了这次赞助新区马拉松赛的初衷,“我在延安生活了30多年,延安是我的第二故乡,让外来的参赛选手及友人,品尝到延安的美食,感受到延安人民的热情好客,我作为延安的一分子,必须尽一份绵薄之力。”

扎根延安30多年,邱月均早已把这里当成了家。“我的事业,我的家人朋友都在这里,我的发展自然与延安息息相关。”邱月均说,“我早在五六年前就开始在新区选址筹备开店,因为我看好新区的发展,就像我对延安经济发展有信心一样。”邱月均告诉记者,新区店开业一年多,经营效果比预期好,证明了自己的选择是对的。

子长煎饼是陕北美食的一张靓丽名片。今年“五一”期间,筹备许久的“老城里”煎饼馆延安店开了新区福仁巷。虽然还没有开始做宣传,但已经有许多市民慕名前来打卡。

“游在延安,吃在子长。这就是我们的定位和发展方向。”“老城里”煎饼馆第四代传承人赵延东指着店里广告灯箱上的8个字,解释了他选择来到延安新区开店的缘由。“煎饼是子长美食的代表,但子长的美食绝不仅限于煎饼,凉粉、红肠小肚、灌肠等很多都是大家来子长的必点菜。”赵延东说,他的目标是让大家在延安就能一次性尝遍子长美食。

“子长煎饼的原料就是荞麦,和大家追求的健康饮食理念非常契合,我有信心把子长煎饼卖向全国。”赵延东说,老字号要有新发展,必须坚持创新,同时走好标准化生产,在保证原有品质的基础上,以丰富的产品形态来吸引消费者。

### “青春之我”遇上活力延安

5月28日下午放学后,李奶奶又带着小学三年级的童童来到位于新区上城二号楼的延安米线店,不出意外,这个时间点又是一座难求。“店里的米线味道好,孩子喜欢吃,环境卫生也很干净,我很放心。”

高胜是这家米线店的老板,当天,他来到店里是和店员一起布置“六一”活动的宣传海报。“每个节日我们都会搞充值、礼赠等优惠活动,目的就是增加了顾客的黏性……”提起餐饮经营,内敛的高胜打开了“话匣子”。

高胜介绍说,店里的主要产品为米线和炒饭等,干净卫生快捷是他们的特点,顾客群体以青少年为主。“我做过市场调研,延安新区的人口组成整体偏年轻化,最终选址在这里,也是看重周边学校和党政企业较为集中,我的目标客户主要就在这儿。”

不足80平方米的小店每天的营业额可以保持在4000元左右。高胜表示,这样的收入超出了他的预期。“新区是年轻有活力的一个城市,我看好它的发展,在这开办经营这家店,我也感受到了‘新区速度’与‘新区服务’。”

“今年,我还在吾悦广场开了一家酸奶店,目标顾客是追求高品质生活的年轻人和宝妈们,也希望大家有机会去品尝。”高胜说。

王键是“眼镜沾沾”的老板。作为延安沾沾的知名品牌,在短短几年时间,“眼镜沾沾”从一个二楼的“小摊摊”发展成为拥有自己企业IP的知名品牌,无论从味道还是就餐环境都得到了市场和消费者的认可。

# 半城烟火半城景

延安新区餐饮业蓬勃发展势头强劲

记者 谷婉瑜